

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Дни выхода  
вторник  
четверг  
суббота  
Цена 2 коп

Орган Беловского райкома КПСС  
и районного Совета  
народных депутатов  
Кемеровской области

Газета  
выходит  
с августа 1950 г.

\* Суббота, 4 октября 1980 года \* № 119 (1464)

## И СНОВА СВЕТЛЫМ ПРАЗДНИКОМ ПРОХОДИТ ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

Ежегодно в первое воскресенье октября отмечается Всесоюзный праздник просвещения — День учителя.

В этом году этот поистине всенародный праздник знаменателен по-особому. Работники просвещения новым учебным годом первыми открыли страницу в последний, завершающийся год десятой пятилетки. Претворяя в жизнь решения XXV съезда КПСС, учительство района проделало большую работу по выполнению постановлений партии и правительства о школе.

Педагоги нашего района с чувством долга и государственной ответственности из года в год улучшают свою работу, повышают общеобразовательный уровень, что во многом определяет успеваемость учащихся.

Если в 1969—70 учебном году общая успеваемость составляла 96,4 процента, а учащихся, успевающих на «4» и «5» было всего 28,4 процента, то этот показатель в истекшем учебном году вырос, соответственно, на 3 и 3,7 процента. Значительно увеличилось число мастеров педагогического труда, награжденных правительственными наградами и значками «Отличник народного просвещения РСФСР». Паршина Екатерина Михайловна — зам. директора Новопестеревской средней школы — по результатам аттестации удостоена звания «Старший учитель», учительнице начальных классов Старопестеревской средней школы Афонинной Екатерине Ивановне — отличнику народного просвещения РСФСР, коммунисту присвоено высокое звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». С особым чувством уважения мы называем имена наших мастеров педагогического труда, награжденных значком «Отличник народного просвещения РСФСР» и грамотами Министерства просвещения РСФСР, Республиканского комитета профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений и значками «Победитель социалистического соревнования». Среди них Морозова Евдокия Логиновна — директор Новобачатской средней школы, депутат районного Совета народных депутатов, председатель комиссии по народному образованию; Перемежко Владимир Алексеевич — директор Моховской средней школы; Терехина Надежда Ивановна — учительница Ивановской малокомплектной начальной школы; Кузотина Нина Максимовна — учительница Евтинской средней школы; Пянькова Антонина Платоновна — учительница Сосновской средней школы; Тихонова Зинаида Федоровна — учительница Уропской восьмилетней школы; Челухоева Любовь Георгиевна — учительница Бековской средней школы; Ганова Лидия Фадеевна — учительница Зареченской восьмилетней школы; Баркина Анастасия Петровна — заведующая Старобачатским детским садом № 1, Фроленко Лидия Дмитриевна — учительница Краснобродского УКП районной заочной средней школы и ряд других, тех, кто ежегодно награждается Почетными грамотами РК КПСС, исполкома райсовета, отдела народного образования и РК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

Из 52 школ района 37 коллективов имеют



Планат художника В. Карпова. Издательство «Планат».

полную успеваемость при высоком проценте успевающих на «4» и «5». Особую благодарность заслуживает коллектив Горкинской средней школы, где все учащиеся успевают, а на «4» и «5» учится 41,3 процента школьников. В этом коллективе стабильно работает учебно-консультационный пункт по обучению работающей молодежи. Слаженно, по-коммунистически трудятся учителя Краснобродского УКП районной заочной средней школы, Зареченской восьмилетней школы и многие другие.

Трудно переоценить роль учителя. «Школьное дело, — говорил Л. И. Брежнев, — дело партийное, государственное. И это не вызовет ни у кого сомнения». Хочется верить, что 1980—81 учебный год, год работы XXVI съезда КПСС ознаменуется новыми успехами в деле обучения, коммунистического воспитания детей и работающей молодежи. Успехов вам, дорогие товарищи, в новой пятилетке!

Поздравляем с праздником — Днем учителя и выражаем огромную благодарность вам, работники школ и дошкольных учреждений!

**П. ПОЛЯКОВ,**  
председатель райкома профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

## Животноводство — ВПЕРЕДИ — ТРЕТЬЯ ФЕРМА ударный фронт

Хорошо потрудились в сентябре животноводческая бригада А. Т. Ариуткиной с третьей фермы совхоза «Моховский». От каждой фуражной коровы за месяц надоено по 246 килограммов молока.

Намного перекрыли девяти-

месячный план по надою доярки Е. С. Островская, В. В. Чигина, М. И. Богданова. Первенство на ферме держит В. В. Чигина, которая с начала года надоила от фуражной коровы своей группы по 2559 килограммов молока.

Животноводы фермы и в октябре продолжают получать неплохие надои, а вышеназванные передовые доярки надают от одной коровы по 8,8 килограмма молока.

**П. МАСЛОВ.**



## ВСЕ РАБОТЫ ВЕСТИ В КОМПЛЕКСЕ!

### ◆ ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

КОЛХОЗЫ:			
«Россия»	217,6	88	2836
«Правда»	137,6	76	340
«Кузбасс»	132,8	86	2000
Им. Ильича	130,4	107	3882
им. 21 парт. съезда	122,6	70	2057
«Сибирь»	51,1	106	482

Сведения на 3 октября 1980 г.

В первой колонке цифр — процент выполнения плана продажи хлеба государству, во второй — вспашка зяби (в процентах), в третьей — заскিরдовано соломы (в тоннах).

### СОВХОЗЫ:

«Новопестеревский»	199,6	32	1111
«Рассвет»	121,1	83	3936
«Бачатский»	80,2	82	2603
«Урской»	75,1	36	1900
«Иношинский»	70,1	39	737
«Моховский»	53,9	65	2110
«Салаирский»	29,1	53	2007
«Новый»	42,6	50	1705
«Родина»	15,1	36	630
«Пермяковский»	3,1	54	2919
«Гурьевский»	—	100	1390
«Горкинский»	—	94	2925
«Беловский»	—	67	500
Птицефабрика	—	65	—

### ЛИДИРУЮТ КОММУНИСТЫ

На многих сельхозработках в колхозе «Кузбасс» несут трудовую вахту в честь предстоящей XXV районной партийной конференции — коммунисты. Так, на вспашке зяби закладывают фундамент под урожай будущего года член партии Николай Николаевич Устюжанин.

Он, работая на тракторе К-700, ежедневно, перевыполняет сменное задание на 40—50 и более процентов. Им уже вспахано около 500 гектаров.

Коммунист — механик Александр Петрович Устюжанин тоже занят на этой работе. На тракторе Т-4 намного перекашивает дневное задание. На его личном счету уже 350 гек-

### Богатый урожай корнеплодов

Пятьдесят гектаров было нынче занято в колхозе «Россия» под корнеплодами. Летом всходы турнепса были хорошо обработаны, соблюдена агротехника возделывания этой культуры.

И вот результаты налицо. По 350 центнеров турнепса с гектара собрали в колхозе. Богатый урожай корнеплодов хозяйству помогли убрать учащиеся кулинарного училища

### ХОРОШО ПОМОГЛИ ГОРОЖАНЕ

Отличную кукурузу вырастили в этом году наши полеводы — труженики третьей фермы совхоза «Бачатский». Урожайность «королевы полей» определялась в 323 центнера с каждого гектара, поэтому уборка ее была напряженной. Культуру необходимо было скосить и заложить в силосные ямы до заморозков, иначе корм потерял бы ценность, питательность. А своих рабочих рук не хватало. И к нам пришли на помощь промышленники.

К примеру, весь период заго-

За последние дни колхозы имени Ильича, «Сибирь», «Кузбасс», совхозы «Родина», «Пермяковский», «Салаирский», «Урской» вместо усиления темпов на вывозке зерна на хлебоприемные пункты резко их снизили, чем поставили под угрозу срыва выполнение доведенного району задания по продаже хлеба.

Зерно в этих и других хозяйствах для сдачи государству на токах есть. Если не будут приняты меры по его вывозке на хлебоприемные пункты, оно может испортиться.

Слабо ведется и взмет зяби, хотя по району предстоит вспахать еще около тридцати тысяч гектаров. По-прежнему медленно ведут данную работу совхозы «Родина», «Новопестеревский», «Урской», «Новый», «Пермяковский». Времени для качественной подготовки почвы остается крайне мало: в пределах двух декад.

таров поднятой зяби. Рядом с ним трудится его сын Евгений. Он в труде равняется на отца. Бывают дни, когда сын обгоняет отца. Соревнование между ними носит принципиальный характер. Молодой механизатор уже вспахал 320 гектаров.

Все коммунисты, работающие на пахоте, взяли в честь предстоящего XXVI съезда КПСС повышенные обязательства — досрочно завершить личную пятилетку. На их равняются все механизаторы хозяйства.

Всего в колхозе на 3 октября зябь вспахана на площади 2620 гектаров из 3000. В ближайшие два—три дня вся зябь в колхозе будет поднята. Это гарантия того, что база под урожай 1981 года будет прочной.

**П. АНТРОПОВ.**

города Белова и ученики местных восьмилетних школ: Ковневской и Новороссийской. Всю работу они выполняли качественно.

Сейчас в хозяйстве идет вывозка турнепса к местам хранения. Одновременно часть его идет на подкорм животным, чтобы они в период перевода на зимне-стойловое содержание не потеряли своей продуктивности.

**П. ПАНОВ.**

товки кормов трудились у нас рабочие Беловского каменного карьера Василий Григорьевич Чегошев и Анатолий Николаевич Соснин. Они были заняты на силосной яме — разгружали из автомашин кукурузную массу. Работали быстро — техника под разгрузкой не простаивала.

Кукурузу на ферме мы убрали своевременно. На зимовку скоту заложили девять тысяч тонн силоса, при плане 5800. В этом успехе есть и доля труда горожан.

Большое им спасибо!

**А. РАЙХЕРТ,**  
управляющий третьей фермой совхоза «Бачатский».

◆ К началу занятий в системе партийного и экономического образования

# НАХОДИТЬ КОНТАКТ С АУДИТОРИЕЙ

Труженики района, как и все советские люди, с огромным воодушевлением работают на полях и фермах, в заборах и цехах, стремятся к тому, чтобы завершающий год пятилетки стал годом подлинно ударного труда, работы по-ленински. Сельчане искренне ободряют и поддерживают внутреннюю и внешнюю политику родной партии, решения Советского государства, направленные на упрочение мира между народами, улучшение благосостояния трудящихся страны Советов. Росту творческой энергии народа способствует развернувшаяся активная подготовка к очередному XXVI съезду КПСС.

В идейно-воспитательной работе партийных организаций важное место занимают марксистско-ленинская учеба коммунистов, комсомольское политпросвещение и экономическое образование трудящихся. В прошлом учебном году, например, всеми формами учебы было охвачено в районе 9580 человек. Занятия со слушателями вели 367 пропагандистов, 70 процентов из которых имели высшее образование, более 55 процентов — стаж пропагандистской работы свыше пяти лет. Пропагандистами были руководители и специалисты народного хозяйства.

Руководители школ и семинаров глубоко и всесторонне разъясняли слушателям актуальные вопросы теории и политики Коммунистической партии, широко используя при этом самые разнообразные формы и методы идейно-политического, трудового и нравственного воспитания коммунистов и беспартийных, направляли усилия трудящихся на дальнейшее развитие социалистического соревнования за досрочное выполнение заданий 1980 года и пятилетки в целом.

Заслуженным авторитетом пользуются пропагандисты школ основ марксизма-ленинизма Косинский П. Д. (колхоз «Правда») и Паршуков Д. Е. (колхоз имени 21 партсъезда), начальники политехнол. — Полуэктов С. Ф. (совхоз «Бачатский»), Романова Г. Ф. (птицефабрика «Искаля»), экономический школь — Аваева В. Н. (совхоз «Горский») и Бедарев П. Е. (совхоз «Рассвет») и многие другие. Каждое занятие этих пропагандистов отличается новизной, слушатели учатся работать с первоисточниками, конспектируют рекомендуемые работы классиков марксизма-ленинизма, готовят необходимый материал для практических занятий из жизни и трудовой деятельности своих коллективов.

А с целью улучшения индивидуальной работы со слушателями, повышения эффективно-

сти/учебы пропагандисты включаются в движение «Пропагандист—пятилетке эффективности и качества», строят свою работу на основе личных творческих планов.

Вместе с тем, в организации и проведении учебы имели место серьезные недостатки. Некоторые пропагандисты совхозов «Пермяковский», «Новопестеревский», колхоза «Россия» к занятиям готовились слабо, не использовали наглядные пособия и местный материал. Поэтому занятия, как правило, проходили неинтересно, слушатели посещали их неохотно, допускались переносы и срывы занятий.

В партийных организациях района уже завершается подготовка к новому учебному году. На заседаниях парткомов и партбюро утверждаются пропагандисты, уточняются списки слушателей, приобретаются недостающие наглядные пособия и тематические средства пропаганды, готовятся справочно-информационный материал.

Во всех звеньях партийного, комсомольского и экономического образования первое занятие будет проводиться по теме «Коммунистическая партия — ум, честь и совесть нашей эпохи». (Материал по этой теме опубликован в журнале «Политическое самообразование» № 8 и в экономической газете № 36 за 1980 год). Партийным организациям необходимо обеспечить пропагандистов статистическими данными о социально-экономическом развитии коллективов в 10-й пятилетке, подготовить наглядные пособия, графики, диаграммы, подобрать учебную и методическую литературу.

До середины февраля слушатели будут изучать (рекомендованные курсы в политических школах и школах основ марксизма-ленинизма), биографию В. И. Ленина, историю партии, вопросы внутренней и внешней политики КПСС, двухгодичный курс «Учение, преобразующее мир».

В комсомольском политпросвещении рекомендованы курсы «Биография В. И. Ленина», «Основы правовых знаний» и другие. В системе экономического образования основная масса трудящихся будет изучать курс «Развитие социалистического соревнования, воспитание коммунистического отношения».

В период с 15 по 20 февраля 1981 года будут проведены итоговые занятия по изучаемым курсам, а остальное время до конца учебного года будет отведено на изучение отчетного доклада ЦК КПСС и других документов XXVI съезда партии.

Партийные организации и пропагандисты в предстоящем учебном году должны сделать в обязательном порядке, чтобы повысить эффективность политической и экономической учебы, вооружить тружеников района необходимым оружием марксизма-ленинизма, добиться того, чтобы полученные слушателями знания превращались в убеждения и практические дела.

**А. АНТОНЕНКО,**  
зам. зав. отделом пропаганды и агитации райкома КПСС.

## ВАЛЕНТИНА БОЙКОВА — ПРИЗЕР ОБЛАСТНОГО КОНКУРСА

На проходившем недавно в Кемерово областном конкурсе профессионального мастера молодой повар Старобачатской столовой Валентина Бойкова заняла второе место. Обком комсомола и обком профсою-

за наградили молодого мастера Почетным Дипломом «Мастер золотые руки». Валентина награждена также бесплатной туристической путевкой в международный молодежный лагерь.

**Т. ВЛАДИМИРОВА.**

## Народный учитель — гордость советского общества... Партия высоко ценит идейную убежденность, самоотверженный труд учителя, его великий вклад в формирование нового человека.

**Л. И. БРЕЖНЕВ.**

Школьный звонок рассадил ребят по классам. Повзрослевшие за лето, они никак не могли успокоиться, им не хватало коротких перемен, чтобы поделиться впечатлениями об интересном проведенных летних каникулах. Но вот на пороге появилась учительница, и шум стих. Более двух десятков пар глаз с любопытством глядели на педагога. И Л. Г. Челухоева уверенно повела урок литературы в шестом классе Бековской школы.

Одиннадцать лет трудится в нашем районе Любовь Георгиевна. За это время пришли к ней и опыт, и мастерство. Секрет их она объясняет просто — всю жизнь везло ей на хороших людей. Встреча, дружба с ними обогащали ее, делали более закаленной от жизненных невзгод, помогали не останавливаться на достигнутом, быть всегда в поиске того нового, передового, что так необходимо ее ученикам.

Все труднее становится работать в школе — это ни для кого не секрет. Насыщеннее стала программа, сложнее методика преподавания. Более подготовленными приходят в школу ребята, да и информация, получаемая ими сейчас, огромна. И учителю, чтобы увлечь школьников своим предметом, надо работать творчески.

Л. Г. Челухоевой удается достичь полного взаимопонимания с учащимися. А для этого она тщательно работает над собой, систематически пополняет свои знания, следит за всем новым, передовым. На все это необходимо время. А его всегда не хватает учителю, и поэтому понятие «личное, свободное время» для

Казалось бы, сейчас все руководители колхозов и совхозов понимают: не создашь условия для интересного содержательного досуга — не удержишь на селе ни молодежь, ни специалистов, а значит окажешься плохим хозяином. Однако не редки в редакционной почте еще такие письма: «Нам некуда пойти вечером, клуб всегда на замке», «Помогите нам — здание клуба в аварийном состоянии», «В село не привозят детских фильмов».

Заканчивается сельская страда. С приходом зимы у селян появляется возможность чаще заглядывать в клубы, Дома культуры, библиотеки. Как их встреть там?

Члены районного штаба «комсомольского прожектора» побывали в нескольких хозяйствах, чтобы проверить условия, необходимые для успешной деятельности клубов и библиотек: состояние зданий, где они размещены, оснащенность их соответствующим оборудованием и инвентарем, обеспеченность кадрами.

**ПОБЕЛЕННОЕ** в светлом желтый цвет небольшое аккуратное здание Поморцевского сельского клуба видно издали. В фойе еще пахнет краской — ремонт закончился совсем недавно. Заведующая клубом Л. И. Косинова и библиотекарь (библиотека расположена здесь же) А. М. Голомзина сделали ремонт сами. Чисто и уютно в здании.

Перед входом в клуб висит афиша, приглашающая селян на просмотр кинофильма. В кинозале же пока пусто: ни стульев, ни кресел.

— На чем же будут сидеть зрители?

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

◆ Общая численность армии советских учителей — 4,5 млн. человек, почти миллион из них — классные руководители.

◆ Учителя принимают активное участие в управлении государством — более 150 тысяч педагогов избраны депу-

татами Верховного Совета СССР, Верховных Советов союзных республик, местных Советов народных депутатов.

◆ Страна Советов высоко ценит труд народного учителя. 290 тыс. педагогов и организаторов народного образования награждены орденами и медалями СССР, более 120 — удостоены звания Героя Социалистического Труда.

него почти отсутствует. Ну что же делать, такова суть этой беспокойной, одной из самых уважаемых профессий на земле.

Уроки у Любови Георгиевны проходят интересно, она умеет увлечь детскую аудиторию. Со словами благодарности вспоминает она свою первую наставницу — бывшего директора школы

ниче Виталий Винников: все дни зимних каникул он оформлял кабинет литературы и русского языка.

Сельский педагог не ограничивает себя школьными обязанностями. Он активный участник общественной жизни села. Л. Г. Челухоева — общественный инспектор по охране прав детей.

## ◆ О людях хороших

# ВЫСОКО НЕСТИ ЗВАНИЕ КОММУНИСТА

К. А. Курскую. В опыте и мастерстве Любови Георгиевны есть доля и ее труда.

Искренне радуется за своих ребят Любовь Георгиевна. С теплотой в голосе рассказывает она о четырех девочках — С. Хлопотниной, Р. Тыдыковой, М. Шабиной, А. Тодышевой, которые учатся сейчас в медучилище; о трудолюбивой Наде Тыдыковой, которая в летние каникулы работала дояркой в колхозе, помогала взрослым.

Вместе со своими коллегами Любовь Георгиевна проводит большую работу по профориентации школьников, и выпускники школы остаются в родном селе. В эту уборочную страду, например, выпускники школы — шофер Толя Ивлев и штурвалный Митя Бакарин вместе со взрослыми боролись за хлеб.

В этом году Любовь Георгиевна — классный руководитель выпускного 10 класса, и это ко многому обязывает учителя. Ведь ребята должны шагнуть в самостоятельную жизнь не только с хорошими знаниями, но и всесторонне к ней подготовленными.

У Л. Г. Челухоевой много помощников. Это шестиклассники Лена Чефанова, Галя Якучаква, Лена Коврова, староста десятиклассников Жанна Чештанова. Много помогает учитель-

Большую работу проводит она в этом направлении. Идет домой к учащимся, выясняет причины непосещения школы, плохой успеваемости. Есть в селе неблагополучные семьи, они находятся под ее пристальным вниманием.

Непримиримую, бескомпромиссную борьбу ведет Л. Г. Челухоева за молодые, легко ранимые сердца, и победа ее радует. Вот пришли нынче ребята Адыбаевы в школу чистые, на всех форма новая — значит, начинают их мать чувствовать ответственность за детей. В трудовой работе с семьями, педагогически запущенными детьми помогают Любови Георгиевне не только учителя, но и члены женсовета, администрация и партийная организация колхоза «Сибирь».

Л. Г. Челухоева — член местного комитета профсоюза в школе. Она еще и возглавляет производственную комиссию. Чтобы иметь моральное право спросить с кого-то за работу, за воспитание детей, она сама старается во всем быть достойной высокого звания учителя. В прошлом году коммунисты села приняли Любовь Георгиевну кандидатом в члены КПСС. Она требовательна к себе и, проходя кандидатский стаж, с честью выполняет все поручения.

**Н. ЛОКОНОВА.**

## ◆ Проверяем готовность

# ДОСУГОМ

**Рейд**

ведущей клубом не оказалось плана работы на текущий квартал, не составила она его и на следующий. А это значит, что клуб не сможет помочь сельчанам организовать их свободное время. А ведь без организации и отдыха становится в тягость, человек не знает, куда себя деть, и начинается невеселое «веселье» под звон стаканов. Лишь содержательный досуг делает человека полноценным.

**Т**О, что Дом культуры села Сидоренково, центральной усадьбы колхоза «Правда», нуждается в капитальном ремонте, видно сразу даже человеку в делах строительных некомпетентному. Между тем, здесь не проведен пока и текущий ремонт. Обшарпанные стены, потрескавшийся потолок с зияющими на нем темными пятнами. Неприглядную картину безнадзорности дополняет полуразвалившийся бильярдный стол, «украшающий» фойе. Дом культуры в с. Сидоренково находится на колхозном балансе. Мы

## Всенародный праздник—День учителя

### ДОРОГОЙ СЧАСТЛИВОГО ДЕТСТВА

Двадцать один год в школе. Что они дали педагогу? Опыт, мастерство, знание своего предмета? Часто задает себе вопрос учительница малокомплектной школы села Ивановна Н. И. Терехина. Эти вопросы возникают у Надежды Ивановны от постоянной требовательности к себе, от постоянного поиска нового, передового.

Несмышленными переступают ребята порог школы, попадая под опытную опеку Н. И. Терехиной. Она не только должна научить их читать и писать, но и обязана открыть перед ними прекрасный мир, привить им чувство любви к Родине, к нашему великому народу, научить их уважать землю, на которой они растут.

В школе, где трудится Н. И. Терехина, есть свои сложности. Залог успеха—в знаниях, умениях и опыте учителя. Как бы интересно не было проведено то или иное мероприятие, какой бы богатый материал не привлек учитель к его проведению, без наглядных пособий не до-

стигнет он желаемого результата. Вот почему много внимания и времени уделяет Надежда Ивановна оформлению.

Особенно хорошо отметили ребята 110-ю годовщину со дня рождения вождя революции. Надолго запомнился учащимся интересно проведенный утренник и нарядно убранные классы.

Встречались учащиеся малокомплектной школы с ветеранами Великой Отечественной войны—главным бухгалтером колхоза «Россия» В. С. Дождевым, пенсионеркой Е. А. Дубиницкой. Эта встреча принесла и тем, и другим много радости.

С первого класса приучает детей Н. И. Терехина к труду. И не только на уроках, предусмотренных программой. Сажают ребята деревья, убирают территорию школы, весной высаживают цветы, за которыми все лето ухаживают.

«Лучшей в мире дорогой должна быть дорога в школу»,—сказал замечательный педагог В. А. Сухомлиный. Н. И. Терехина старается сделать все, чтобы школьная дорога ее воспитанников стала поистине светлой, близкой их сердцу и осталась в памяти каждого на всю жизнь, как дорога счастливого детства.

Н. СТЕПАНОВА.

НА СНИМКЕ: учитель Ивановской начальной школы Надежда Ивановна ТЕРЕХИНА.

Фото Б. Гулишевского.



### ◆ В методическую копилку молодого учителя

#### Первые уроки, первые шаги

Первые уроки—это первые шаги молодого учителя на самостоятельном педагогическом поприще. И порой эти первые шаги бывают мучительно трудны. А ведь от них зависит очень многое: они определяют становление молодого учителя и утверждают его личность.

Мне хочется поделиться некоторыми приемами изучения первой темы в курсе русского языка в 7 классе. Этой темой является «Предложение и словосочетание», и отводится на нее программой 6 учебных часов. За эти 6 часов необходимо ознакомить учащихся с предложением как основной синтаксической единицей, научить отличать словосочетание от предложения.

В целях развития навыков учащихся по этой теме, необходимо выполнить 50 упражнений различного характера. Большая часть этих упражнений по своему характеру однообразна. Чтобы избежать шаблона и заинтересовать ребят, нужно разнообразить задания. Например, после того, как ребята научились отличать предложения от словосочетаний, можно предложить им подобрать словосочетания, которые являются названиями кинофильмов. Ученики вспоминают и записывают словосочетания: «Рожденная революцией», «Кубанские казаки», «Иркутская история», «Дни Турбиных», «Станционный смотритель». Испытание верности, «Огненные версты» и так далее. А для домашней работы ребята должны выписать 10—12 словосочетаний, которые являются названиями художественных произведений, изученных ими в 4, 5 и 6 классах.

На следующем уроке для самостоятельной работы можно дать задание: вспомнить и записать словосочетания, которые являются названиями телевизионных передач и программ. Более половины ребят записали следующие словосочетания: «Клуб кинопутешествий», «В мире животных», «Шахматная школа», «Адреса молодых», «Сельский час», «Девятая студия», «Международная панорама» и так далее.

Считаю необходимым проведение сочинения—миниатюры по опорным словам, и другие. Названия темы сочинения и эпитафия к сочинениям ребята подбирали самостоятельно.

Вот примеры, на мой взгляд, удачных предложений из ученических сочинений: «Только морозящий дождик нагоняет тоску, да качающиеся ветки как будто прощаются с осенью». (Таня К.) «По голубому небу низко летят пушистые облака, и вся березовая роща то вдруг потемнеет, то снова становится светлой». (Марина Б.)

Каждый учитель должен и может разнообразить приемы и методы преподавания, постоянно искать и применять новинки педагогической мысли, а в трудных условиях советоваться с более опытными коллегами.

Педагогические коллективы должны оказывать молодым учителям постоянную поддержку.

М. МАРАКОВ,  
учитель Сосновской средней школы.

### ◆ Из праздничной почты СПАСИБО ДОРОГИМ УЧИТЕЛЯМ

В этом году нам предстоит расставание со школой, с нашими дорогими учителями, которые были с нами все 10 лет, разделяли наши трудности и радости.

Особенно мы благодарны директору школы, преподавателю химии Зое Александровне Салагаевой. Спасибо вам за вашу строгость, за ваш правильный подход к нам.

Спасибо дорогим нашим Галине Ивановне Волковой и Галине Александровне Журавлевой, Ивану Ивановичу Пучкову.

Желаем вам успехов в работе, крепкого здоровья. Учащиеся 10 класса Пермьяковской школы.

### ◆ Торжественное посвящение в вожатые В путь, пионерские комиссары!

В жизни пионерской организации есть свой рабочий боевой ритм. Еще слышится чуть грустные песни расставания с пионерским лагерем, еще оформляются выставки и пишется рапорт об итогах пионерского лета. А уже новый учебный год открывает следующие страницы в жизни каждой дружины и отряда. Какой она будет? Чем запомнятся ребятам? Какими нравственными ценностями обогатит их духовный мир? Чему научит? Чем сумеют они на этот раз подтвердить свою верность Торжественному обещанию, законам юных пионеров?

24 сентября в районном Доме пионеров проходил праздник «Посвящение в вожатые».

Вожатый—счастливый человек. Щедро отдавать ребятам знания, умения, жар души—

великое счастье.

Под сигнал горна «Сбор» отряд вожатых—стажистов и отряд вожатых—новичков входят в зал.

Праздник был открыт песней «Замечательный вожатый». Молодые вожатые приняли «Клятву вожатых». Старшие коллег повязали им галстуки. Поздравил вожатых-новичков Н. Кудашкин—заведующий орготделом райкома комсомола, ветеран Ленинского комсомола, вожатая 30—40 годов Бобкова Нина Васильевна.

Своих друзей—старших вожатых поздравили пионеры Старобачатской средней школы.

Среди воспитателей детей и подростков вожатый занимает особое место. Почти каждый из нас помнит своего первого учителя, многие хранят в памяти

и образ своего пионерского вожатого.

Всегда находиться в гуще жизни пионеров—значит первым отвечать на тысячи их вопросов, значит первым организовать ребят на нелегкое дело, зажечь своим примером. Заслужить авторитет у ребят не просто. Полюбить смогут только человека убежденного, страстного, любящего и понимающего их.

Такие вожатые есть у нас в районе. Это Л. Д. Неклюдова (Старобачатская средняя школа), Н. С. Пронина (Новобачатская средняя школа), В. Е. Колчогошева (Новобачатская средняя школа). Это люди, о которых говорят: «Человек на своем месте».

Хочется от всей души поздравить всех пионерских вожатых с приближающимся Днем учителя и пожелать им вечного горения и большого личного счастья.

Г. УШАКОВА,  
методист районного Дома пионеров.

### к работе в зимних условиях

## ДОРОЖИТЬ УМЕЙТЕ

газеты Ленинское знамя

понимаем, что лето—время ремонта, напряженного труда земледельцев. Но согласитесь, что многое в организации зависит и от заинтересованности руководителей колхоза. Жизнью доказано, что только там, где правление и партийная организация развитию культурных учреждений придают не меньшее значение, чем работе животноводческих комплексов, только там можно решить проблему кадров.

В колхозе же пока от клубов отвернулись. Не проявили заботу о помещении также директор ДК Л. Жмакина и художественный руководитель Е. Потенчикова. Здесь мало наглядной агитации. В фойе ДК есть стенд, рассказывающий о трудовых буднях колхоза, но сведения, помещенные на нем, давно устарели.

План работы Сидоренковской ДК предусматривает проведение разнообразных мероприятий. Во время уборочной, когда время дорого, работники ДК избрали правильные, на наш

взгляд, формы работы. За 15—20 минут до начала киносеанса они проводят небольшие лекции, беседы на различные темы. С окончанием же уборочных работ начнут подготавливать массовые мероприятия.

КЛУБ в селе Коновалово построен недавно. Построен он на средства колхоза имени 21 партсъезда. Правление колхоза на строительство культурно-бытовых учреждений отводит немалую долю в бюджете. В хозяйстве видят организационную взаимосвязь производства с бытом, культурой людей. На центральной усадьбе колхоза заканчивается строительство Дворца культуры на 300 мест. Хороший подарок получат ентинцы в новом году.

Материальная база—важное, но не главное условие успешной работы учреждений культуры. Главное—это все-таки кадры. Эту истину еще раз доказывает тот факт, что новый клуб в Коновалово—просторный, светлый, стал лишь украшением се-

ла, но не средоточием его культурной жизни, так как работает в нем человек случайный.

Не хватает пока у нас в районе работников культпросветучреждений. В некоторых хозяйствах пошлы по правильному пути—направляют стипендиатов в институты культуры, культпросветучреждения. Через несколько лет туда вернутся свои доморощенные кадры, которых будет связывать с селом не только работа, но и глубокое чувство своего дома, своей родины. Среди стипендиатов колхоза имени 21 партсъезда нет ни одного работника культуры. А это значит, что и в ближайшие годы вряд ли повезет местным клубам.

В ПЕРМЯКОВСКИИ Дом культуры мы так и не попали. На ветхих дверях такого же ветхого здания висел огромный замок.

—Да он только для показа кино открывается,—ввел нас в курс дела прохожий.—Мы и дорогу-то к нему забыли.

Вот уже более двух лет за Пермьяковским ДК, кроме кино-механика, никого не числится. Проводят здесь иногда свои мероприятия школа да рабочий комитет совхоза. Не смогли стать хозяевами клуба комсо-

мольцы, молодежь села. А объясняется это прежде всего безинициативностью секретаря комсомольской организации совхоза «Пермьяковский» А. Акарачкина.

В селе строится новый Дом культуры. Строительные работы вот уже три года ведет СМП-831. Сроки строительства затянуты, качество работы плохое. Если раньше назывались какие-то конкретные сроки сдачи в эксплуатацию, то сейчас уже о них не говорят. Конечно, совхоз, сельский Совет вправе спрашивать со строительной организации за срыв сроков строительства, но ведь приходится констатировать и то, что строительство нового Дома культуры не стало общей заботой всего села.

Культурное развитие современного села—задача социальная. И решить ее можно только через заинтересованное внимание широкой общественности.

Участники рейда:

А. ВАЖЕВатов,  
второй секретарь райкома комсомола;  
Л. БАВИНА,  
инструктор отдела культуры райисполкома;  
Т. СМЕРНОВА,  
корреспондент газеты «Ленинское знамя».

# СУББОТ- НАЯ СТРАНИЦА

## ♦ Творчество наших читателей ОСЕНЬ

Осень щедро наобильем,  
Лес уж стоит в позолоте,  
Гусь расправил крылья,  
Громко гогочут в болоте,  
Желтые краски повсюду,  
Листья шуршат под ногами,  
Осень, как яркое чудо,  
Нас угощает плодами.  
Зернами спелой пшеницы,  
Сочной капустой, морковью,  
Словно ярчайшие сапфиры,  
Кто-то раскинул по полю,  
Ветер тревожный приносит  
Хмурые тучи с дождями  
Разной бываешь ты, осень,  
Ближе к зиме — со снегами.

## Старый учитель

Стоит учитель у доски,  
Подтянут, строг, спокоен.  
С вниманьем ждут ученики,  
Что скажет старый воин?  
Пришел он с фронта весь седой,  
С какой-то тайной болью,  
Но в мяч играл, как молодой,  
Воспитывал любовью.  
Стоит учитель, весь седой,  
Он путь прошел немалый.  
Был искалечен злой войной,  
Он жил не ради славы.  
Он много требовал от нас,  
Учил добру, труду...  
И я решила как-то раз:  
Таким путем пойду!

Н. МЕРКУЛОВА,  
с. Инюшка.

## ♦ Говорят дети

— Мама, знаешь для чего в детском саду окна?  
— Для чего?  
— Чтобы видно было, за кем мама идет.  
\* \* \*  
Указывая на асфальт, который еще не укатали натком:  
— Папа, эту дорогу еще не погладили?  
\* \* \*  
— Мама, когда у меня зубов не было — язык был?  
— Молния в небе дырку делает, вот тогда и пойдет дождь..

## ♦ Из редакционной почты Поздравляем с праздником

Накануне Дня учителя поздравляем учителей Коневской восьмилетней школы с их профессиональным праздником.  
Много стараний и труда отдала школе учительница начальных классов М. Я. Петушкова. В школе она работает уже тридцатый год. Выросли ее первые ученики, сейчас они уже приводят своих детей в школу, и рады бывают передать их своей первой учительнице.  
Заботами и тревогами своих питомцев живет воспитатель группы продленного дня

М. А. Токарева — отличник народного образования. Ребята с радостью проводят время в комнате отдыха, где все со вкусом оборудовано, много игрушек, книг.  
Поздравляем и наших ветеранов, проработавших в школе четверть века: С. М. Питеневу, М. В. Ковалеву, И. А. Усова.  
Праздничного настроения всем вам, крепкого здоровья, послушных добрых учеников.  
**В. САПРАНКОВА,**  
председатель местного комитета Коневской восьмилетней школы.

## ♦ Немного юмора В ПЕРВОМ КЛАССЕ

— Припомни-ка, пожалуйста, Ашот.  
Какая буква после «А» идет?  
Ашот сказал, усердием горя:  
— За «А» идут... все буквы!

## УЛЫБНИТЕСЬ

Жена, рассматривая модный журнал, говорит мужу:  
— В этом году мужчины бу-

дут носить рубашки без пуговиц.  
— О! Значит, я уже пятнадцать лет одеваюсь по моде!

— Когда Попов был в твоём возрасте, он учился на одних «пятерки».

— Да, папа, а в твоём возрасте он уже избрал радио.

## СОМНЕНИЕ

— У будущего требуя займа, Сумеет ли С ним расплатиться мы?

## ♦ Для вашего праздничного стола

### СЛАДКИЕ БАНТИКИ

Отделить желток от сваренного вкрутую яйца и как следует растереть его. Добавить к нему 2 сырых желтка и взбить, чтобы получилась масса без комков. Непрестанно помешивая, добавить 1 стакан муки, 1/2 стакана топленого масла и еще 1 стакан муки. Замесить

не очень густое тесто. Отрезать небольшой кусочек теста (размером с грецкий орех), вытянуть его ленточкой и завязать бантиком. Вбить в пену два оставшихся белка и обмануть в нее «бантики», после чего обвалить их в сахарной пудре и уложить на смазанный маслом противень. Выпекать

## ● На ваших телеэкранах Музыкальная программа «Дню учителя»

Воскресенье, 5 октября  
День учителя отличается от других профессиональных праздников тем, что это праздник для всех. В этот день мы вспоминаем о своих замечательных наставниках, желаем им счастья и здоровья.  
Концерт, который вы увидите, будет сочетать в себе радостное, праздничное настроение и немного светлой грусти — той, что сопровождает нас при каждом воспоминании о неповторимой школьной поре, о наших незабываемых учителях. На телевидение приходит много писем, в которых зрители просят поздравить педагогов и передать для них музыкальный привет.  
Нынешняя программа концерта предполагает участие артистов и коллективов, которые наиболее часто упоминаются в письмах. Это К. Шульженко, И. Кобзон, К. Георгиади, ансамбль Московского городского Дворца пионеров имени В. Локтева, вокально-инструментальный ансамбль «Сябры».

в горячем духовом шкафу.  
**САЛАТ ПО-ДАТСКИ**  
Картофель сварить в мундире, очистить и нарезать тонкими дольками. Сельдь разделать на кусочки шириной 3 см. Майонез смешать с тертым луком и перцем и заправить им приготовленные продукты.  
Картофель — 300 г., сельдь иваси — 3 шт., лук — 60 г., майонез — 100-150 г.



«Октябрь уж наступил» Фото А. Шаврина.

## ♦ События за рубежом К ИРАНО-ИРАКСКОМУ КОНФЛИКТУ

**БАГДАД.** По сообщению главного военного командования Ирака, иранские самолеты 29 сентября совершили налеты на военные и гражданские объекты в районах Киркука и Басары.  
Удары с воздуха были нанесены по группировке бронетанковых войск иранской армии севернее Дехлорана, по военным объектам в районе Бушехра. Была уничтожена иранская артиллерия к северу от Ахваза, разрушены три поста севернее Дазифули с тем, чтобы воспрепятствовать отступлению иранской армии. Иракская

авиация потеряла в этих налетах два самолета.  
**ТЕГЕРАН.** Иранские средства информации сообщают об успешном наступлении иранских войск в направлении Касре-Ширин. Иракские войска оттеснены вплоть до жандармских постов на границе. Обстановка на южном участке фронта в районе Абадана и Хорремшехра стабилизировалась. В течение двух последних дней иракские танковые колонны, наступавшие на эти города и практически окружившие их, были сначала остановлены,

а затем отступили в результате контрнаступления иракских войск.  
**ВАШИНГТОН.** Президент США Дж. Картер провел в Белом доме встречу с лидерами конгресса, на которой обсуждались планы США и их союзников по возможному вмешательству в ирано-иракский конфликт. Как сообщила телекомпания Си-би-эс, рассматривался, в частности, вопрос о приведении военных сил США в состояние повышенной боевой готовности для разрабатываемой «союзнической операции» по защите Ормузского пролива.  
Таким образом, изображая из себя «миротворца», Вашингтон на деле является главным виновником усиле-

ния напряженности в районе Персидского залива, которое, как считает американская печать, привело к нынешнему вооруженному конфликту между Ираном и Ираком.  
**ЛОНДОН.** Авантюристические планы Вашингтона относительно вооруженного вмешательства в ирано-иракский конфликт получили полное одобрение со стороны правительства консерваторов. Как сообщает печать, на одном из последних заседаний английского кабинета была рассмотрена возможность «совместных военных действий на море». Премьер-министр М. Тэтчер заявила президенту США Картеру, что Англия поддержит военную операцию в этом районе.  
(ТАСС).



6 октября, ПОНЕДЕЛЬНИК,  
МОСКВА 10.00 «Время», 10.40 «На зарядку становись», 11.00 «Песни и танцы народов СССР», 11.45 «Служу Советскому Союзу!», 12.45 «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.30 Музыкальная программа «Утренняя почта», 14.00 «Сельский час», 15.00 «Музыкальный киоск», 15.30 «Кладовая солнца», 16.25 «Старты надежд», 16.55 Концерт артистов балета, 17.10 «Клуб кинопутешествий», 18.20 «Главный конструктор» Премьера художественного телефильма. 2-я серия. 19.30 «Международная панорама», 20.15 «Медвежонок». Мультфильм. 20.30 Программа телевидения Германской Демократической Республики, посвященная 31-й годовщине провозглашения республики. 22.30 «Время», 23.05 «Песня-80». 00.00 Программа документальных телефильмов о народных промыслах. 00.35 — 00.45 Новости.

## МИЛИЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Беловским отделом внутренних дел разыскивается без вести пропавший Харченко Андрей Евгеньевич, 1967 года рождения, который 25 сентября 1980 года, ушел из дома и не вернулся.  
Его приметы: среднего роста, брови дугообразные, глаза голубые, большие, волнистые белокурые волосы.  
Был одет в костюм серого цвета, олимпийка шерстяная, темно-синего цвета, на ногах черные литые резиновые сапоги.  
Товарищи, если вам что-либо известно о местонахождении Харченко Андрея, просим сообщить в Беловский РОВД или по телефону 2-02-48.  
**А. БАБЕНКОВ,**  
зам. начальника Беловского РОВД.

Редактор А. Н. ЗЯБЛИЦЕВ.

## ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ НОВИНКА

Ленинск-Кузнецкая межрайбаза предлагает приспособление для перемотки пряжи в клубок.  
Розничная цена 4 рубля 30 коп. Приспособление для перемотки пряжи в клубок вы можете купить в магазинах потребительской кооперации.  
**ВНУТРЕННЯЯ ОБИВКА  
ДЛЯ АВТОМОБИЛЕЙ**  
Ленинск-Кузнецкая межрайбаза имеет в продаже внутреннюю обивку для автомобилей «Запорожец», «Москвич» и «Жигули». Обивка изготовлена из дермантина с прослойкой ватина.  
Если вам нужно заменить сиденья в автомашине, покупайте внутреннюю обивку.  
Розничная цена обивки: для «Запорожца» — 80 руб., для «Москвича» — 85 руб. 56 коп., — 90 рублей, для «Жигулей» — 85 рублей.